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ನಾವು ನಮಮ “ಕಯಳ ನಯಲಮಟ್ಟದಂದ ಎತತರದ ಮಾಡಿಗಯೇರು”ವ ಸರಣಿಯನುನ ಮುಂದುವರಿಸುತಿತದಯದೇವಯ. 
ಇದಕಾಾಗಿ ನಾವು ಆಯಾಮಾಡುವ ಚಟ್ುವಟಿಕಯಯು ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳ ವಯೇಮಾನಕಯಾ ಸೂಕ್ತವಾದ, ತರಗತಿಯ 
ಎಲ್ಾಲ ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳೂ ಪ್ರಯತಿನಸಬಹುದಾದ ಸರಳ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನುನ ನೇಡುವುದರಿಂದ ಮೊದಲ್ಯೂೊಳುುತತದಯ. 
ಚಟ್ುವಟಿಕಯ ಮುಂದುವರಿದಂತಯ ಈ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಸಂಕೇರ್ಾತಯಯು ಹಯಚುುತಾತ, ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳು ಇವನುನ 
ಪ್ರಿಹರಿಸಲು ಯತಿನಸುವಾಗ ಅವರ ಸ್ಾಮರ್ಥೆಾದ ತುತತತುದ ತಲುಪ್ುವ ಅನುಭವವಾಗುತತದಯ. ಎಲಲರಿಗೂ 
ತಯೂಡಗಿಸಿಕಯೂಳುಲು ಸ್ಾಕ್ಷ್ುಟ ಕಯಲಸವಿರುತತದಯ; ಆದರಯ ಕಲಷ್ಟತಯಯ ಸತರವು ಏರುತಾತ ಹಯೂೇದಂತಯ ಸಮಸ್ಯೆಯನುನ 
ಪ್ರಿಹರಿಸಲ್ಾಗುವ ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಕ್ಷೇಣಿಸತಯೂಡಗುತತದಯ. ಆದರಯ ಎಲ್ಾಲ ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳೂ ಪ್ರಿಹಾರ 
ಹುಡುಕ್ುವ ಪ್ರಕರಯಯಲ್ಲಲ ತಮಮನುನ ತಯೂಡಗಿಸಿಕಯೂಳುುವಂತಯ ಆಗಿ, ಎಲಲರೂ ಇಡಿೇ ಸಮಸ್ಯೆಯ ಸಾಲಪ 
ಭಾಗವನಾನದರೂ ಬಿಡಿಸಲು ಸ್ಾಧ್ೆವಾಗುತತದಯ ಎಂಬುದಯೇ ಗಮನಾಹಾ ಸಂಗತಿ.  

ನಾವು ಈ ಸರಣಿಯನುನ ಅಭಿವೃದಿಗಯೂಳಿಸುತಿತದಾದಗ ನಮಮ ಬಹುತಯೇಕ್ ಚಟ್ುವಟಿಕಯಗಳು 
ತನಖ್ಯಯಂದರಯೂಂದಗಯ ಪ್ಾರರಂಭವಾದವು ಎಂಬುದನುನ ಗಮನಸಿದಯವು. ಗಣಿತಿೇಯ ತನಖ್ಯ ಎಂಬುದು ಒಂದು 
ಗಣಿತಿೇಯ ಸನನವಯೇಶ್ವನುನ ಕ್ುರಿತು ನಡಯಯುವ ಅವಿಶಾರಂತ ಅನಯಾೇಷ್ಣಯಯಾಗಿದಯ. ಇದಕ್ೂಾ, ಸಮಸ್ಾೆಪ್ೂರರ್ಕ್ೂಾ 
ಇರುವ ವೆತಾೆಸವಯೇನಯಂದರಯ, ಇದು “ಮುಕ್ತ-ಅಂತ”ವುಳುದಾದಗಿದಯ.  

ಗಣಿತಿೇಯ ತನಖ್ಯಯಲ್ಲಲ ಗಣಿತಿೇಯ ಸನನವಯೇಶ್ದ ಪ್ಾರರಂಭಿಕ್ ಅನಯಾೇಷ್ಣಯಯ ಬಳಿಕ್ ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳು 
ತಮಮದಯೇ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನುನ  ಪ್ರತಿಪ್ಾದಸುತಾತರಯ ಎಂದು ನರಿೇಕ್ಷಸಲ್ಾಗುತತದಯ. ಸನನವಯೇಶ್ದ ಅನಯಾೇಷ್ಣಯ, ಸಮಸ್ಯೆಗಳ 
ನರೂಪ್ಣಯ ಹಾಗೂ ಅವುಗಳ ಪ್ರಿಹಾರಗಳು ಸಾತಂತರ ಗಣಿತಿೇಯ ಚಂತನಯಯು ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳಲ್ಲಲ ಅರಳಲು 
ಅವಕಾಶ್ ಕ್ಲ್ಲಪಸಿಕಯೂಟ್ುಟ, ಅವರಿಗಯ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಘಟಿಸುವುದು, ದಾಖಲ್ಲಸುವುದು, ವಿನಾೆಸಕಾಾಗಿ ಹುಡುಕ್ುವುದು, 
ಊಹಿಸುವುದು, ತಕಾಸುವುದು, ಸಮರ್ಥಾನಯ ನೇಡುವುದು ಹಾಗೂ ಊಹಯಗಳನುನ ಮತುತ ಸ್ಾಮಾನೆೇಕ್ರರ್ಗಳನುನ 
ವಿವರಿಸುವುದಯೇ ಮೊದಲ್ಾದ ಗಣಿತಿೇಯ ಪ್ರಕರಯಗಳಲ್ಲಲ ತಯೂಡಗಿಸಿಕಯೂಳುವ ಅವಕಾಶ್ ಮಾಡಿಕಯೂಡುತತದಯ. ಈ 
ಚಂತನ ಪ್ರಕರಯಗಳು ಇನೂನ ಹಯಚುು ಗಣಿತ ಕ್ಲ್ಲಯಲು, ಗಣಿತವನುನ ಇತರ ಶಯೈಕ್ಷಣಿಕ್ ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಲ ಹಾಗೂ 
ದನನತೆದ ಸನನವಯೇಶ್ಗಳಲ್ಲಲ ಪ್ರಯೇಗಿಸಲು ಹಾಗೂ ಗಣಿತಿೇಯ (ಅರ್ಥವಾ ಗಣಿತಿೇಯವಲಲದ) ಸಮಸ್ಯೆಗಳನುನ 
ಬಗಯಹರಿಸಲು ವಿದಾೆರ್ಥಾಯನುನ ಸಮರ್ಥಾನಾಗಿಸುತತದಯ. ಗಣಿತಿೇಯ ತನಖ್ಯಯಲ್ಲಲ ಬಯೇರುಬಿಟ್ಟ ಬಯೂೇಧ್ನಯಯು 
ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳು ಗಣಿತದ ಬಗಯೊ ಕ್ಲ್ಲಯುವುದಕಯಾ, ಹಾಗೂ ವಿಶಯೇಷ್ವಾಗಿ, ಗಣಿತಿೇಯ ಚಟ್ುವಟಿಕಯ ಮತುತ ಚಂತನಯಗಳ 
ಸಾಭಾವದ ಬಗಯೊ ಕ್ಲ್ಲಯಲು ಅವಕಾಶ್ ಕ್ಲ್ಲಪಸುತತದಯ. ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳು ಗಣಿತ ಕ್ಲ್ಲಕಯಯು ಅಂತಬಯೂೇಾಧಯ, ವೆವಸಿಿತ 
ಅನಯಾೇಷ್ಣಯ, ಊಹಿಸುವಿಕಯ, ತಕ್ಾ ಇತಾೆದಗಳನುನ ಒಳಗಯೂಂಡಿರುತತದಯ ಎಂಬುದನುನ ಕ್ೂಡ ಅರಿಯುವಂತಾಗುತತದಯ. 
ಅಸಿತತಾದಲ್ಲಲರುವ ವಿಧಾನಗಳ ಅನುಸರಣಯ ಅರ್ಥವಾ ನಯನಪಿನಲ್ಲಲ ಇಟ್ುಟಕಯೂಳುುವುದು ಗಣಿತ ಕ್ಲ್ಲಕಯಯಲಲ ಎಂಬುದನೂನ 
ಅರಿಯುವಂತಾಗುತತದಯ. ನಾವು ನಡಯಸಿದ ತನಖ್ಯಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲ್ಯ ಕಯಳಗಿನ ಪ್ರಶಯನಗಳನುನ 



ಅಭಿವೃದಿಗಯೂಳಿಸಿದದರೂ, ನಮಮ ವಿದಾೆರ್ಥಾಗಳು ಅವರದಯೇ ಆದ ತನಖ್ಯಗಳಲ್ಲಲ ತಯೂಡಗುವಂತಯ ನಯೂೇಡಿಕಯೂಳುಲು 
ನಮಮನುನ ಒತಾತಯಪ್ೂವಾಕ್ವಾಗಿ ವಿನಂತಿಸಿಕಯೂಳುುತಯತೇವಯ. 
 

ಈ ಪ್ರಶಯನಗಳು ನಯರವಿಗಯ ಬರಬಹುದು: 
• ನಾನು ಏನನುನ ಗಮನಸಿದಯ? 

• ನನಗಯ ಏನು ಗಯೂತಿತತುತ? 

• ನಾನು ಏನನುನ ಕ್ಂಡುಕಯೂಂಡಯ? 

• ಯಾವುದು ತುಂಬಾ ಸವಾಲ್ಯೂಡುುವುದಾಗಿತುತ? 

• ಇದನುನ ಬಯೇರಯ ರಿೇತಿ ಪ್ರಿಶೇಲ್ಲಸಲು ಸ್ಾಧ್ೆವಯ? 

• ಎಷ್ುಟ ಸಮಾಧಾನಗಳಿವಯ/ಪ್ರಿಹಾರಗಳಿವಯ? 

• ....ಅನುನ ಬದಲ್ಲಸಿದರಯ ಏನಾಗುತತದಯ? 

• ಇದರಿಂದ ನಾನು ಏನನುನ ಕ್ಲ್ಲತಯ/ಕ್ಲ್ಲಯಬಹುದು? 
 

ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತದ ತನಖ್ಯಯನುನ ಕ್ುರಿತು ನಮಮ ಪ್ರಶಯನಗಳು ಇಂತಿವಯ. 
ರೂಢಿಯಂತಯ, ಅವು ಕಲಷ್ಟತಯಯಲ್ಲಲ “ಕಯಳ ನಯಲಮಟ್ಟದಂದ ಎತತರದ ಮಾಡಿಗಯೇರುವ” ಕ್ರಮವನುನ ಅನುಸರಿಸುತತವಯ. 

 
1. 1 ರಿಂದ 50 ರವರಯಗಿನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಲ್ಲಲ ಯಾವುವನುನ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ 

ಬರಯಯಬಹುದಾಗಿದಯ ಎಂದು ತನಖ್ಯಮಾಡಿ. ಉದಾಹರಣಯಗಯ, 3 = 1 + 2; 12 = 3 + 4 + 5. ಇತಾೆದ 

2. ಒಂದಕಾಂತ ಹಯಚುನ ರಿೇತಿಗಳಲ್ಲಲ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವಾಗಿ 
ಬರಯಯಬಹುದಾದಂತಹ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಿವಯಯ? ಉದಾಹರಣಯಗಯ, ಒಂದಯೇ ಸಂಖ್ಯೆಯನುನ ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ 
ಮೂರು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಲು ಸ್ಾಧ್ೆವಯ? 

3. ಈ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಿಗಯ ವಿನಾೆಸವನುನ ಕ್ಂಡುಕಯೂಳಿು: 
a. ಸದಾ ಎರಡು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಬಹುದಾದ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು 
b. ಸದಾ ಮೂರು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಬಹುದಾದ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು 

4. ನಾವಯೇನಾದರೂ (2n + 1) ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕ್ೂಡಿದಾಗ ಮೊತತ N ಆದರಯ, N 

ನ ಅಪ್ವತಾನಗಳ ತನಖ್ಯ ಮಾಡಿ. 
5. ನಾವಯೇನಾದರೂ (2n + 2) ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕ್ೂಡಿದಾಗ ಮೊತತ N ಆದರಯ, N 

ನ ಅಪ್ವತಾನಗಳ ತನಖ್ಯ ಮಾಡಿ. 
6. ನಮಮ ತನಖ್ಯಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲ್ಯ ಯಾವ ರಿೇತಿಯ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ ಹಯಚುು 

ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಬಹುದು ಎಂಬುದನುನ ಸ್ಾಮಾನೆೇಕ್ರಿಸಿ 
ಹಯೇಳಬಲ್ಲಲರಯ? 

7. ಅಂತಹ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ ನೇಡಲ್ಾಗಿದದರಯ, ಅದನುನ ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ ಹಯಚುು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ 
ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಎಷ್ುಟ ರಿೇತಿಗಳಲ್ಲಲ ಬರಯಯಬಹುದು ಎಂದು ತನಖ್ಯ ಮಾಡಿ. 

8. ಯಾವ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ ಹಯಚುು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ 
ಬರಯಯಲು ಸ್ಾಧ್ೆವಿಲಲ? 

 



ಇದಕಯಾ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತಯ ಇನಯೂನಂದು ಪ್ರಶಯನ:  
ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ N ಹಾಗೂ ಅದರ ಬಯಸ ಅಪ್ವತಾನ 2n + 1 ಎಂದಾದರಯ, ಅದನುನ ಎಷ್ುಟ ಕ್ರಮಾನುಗತ 
ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಬಹುದು ಎಂದು ಊಹಿಸಿ. 
 

ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತಗಳು  
ಚಾಕ್ಷುಷೇಕ್ರರ್ವು (Visual Representation) ಗಣಿತಿೇಯ ಸ್ಾಧ್ನಯಗಳನುನ ಕ್ುರಿತು ಎಂತಹ ಒಳನಯೂೇಟ್ 

ನೇಡಬಹುದು ಎಂಬುದಕಯಾ ಇದಯೂಂದು ಶಯರೇಷ್ಠ ಉದಾಹರಣಯ.  
ಸಂಖ್ಯೆ 18 ನುನ ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ ಹಯಚುು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಎರಡು 

ರಿೇತಿಗಳಲ್ಲಲ ಬರಯಯಬಹುದು: 
3 + 4 + 5 + 6 ಮತುತ 5 + 6 + 7 

ಈ ಮೊತತವನುನ ಚತರ 1 ರಲ್ಲಲ ತಯೂೇರಿಸಿರುವಂತಯ, ಹಾಸುಗಲುಲಗಳ ಸತಂಭಗಳಾಗಿ ಚಾಕ್ಷುಷೇಕ್ರಿಸಿಕಯೂಳುಲು 
ಸ್ಾಧ್ೆ. 1 ರಿಂದ 50 ರವರಯಗಿನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಲ್ಲಲ ಯಾವುದನುನ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ 
ಬರಯಯಬಹುದು, ಯಾವುದನುನ ಆಗುವುದಲಲ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಕಯೂಳಿು. 

 
 

ಚತರ 1, ಉಲ್ಯಲೇಖ 1 ರಿಂದ 

 

i. ನಾವು ಎರಡು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕ್ೂಡಿದಾಗ ಒಂದು ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆ ದಯೂರಯಯುತತದಯ.  
 

n + (n+1) = 2n+1. 
 

ವಿಲ್ಯೂೇಮವಾಗಿ: 3 ಅರ್ಥವಾ 3 ಕಾಂತ ದಯೂಡುದಾದ ಯಾವುದಯೇ ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆಯನುನ ಎರಡು 
ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವಾಗಿ ಬರಯಯಬಹುದು. 

ii. ನಾವು ಮೂರು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕ್ೂಡಿದಾಗ 3 ರ ಅಪ್ವತೆಾವಂದು 
ದಯೂರಯಯುತತದಯ: 

(n – 1) + n + (n + 1) = 3n 
 

ವಿಲ್ಯೂೇಮವಾಗಿ: 6 ಅರ್ಥವಾ 6 ಕಾಂತ ದಯೂಡುದಾದ 3 ರ ಯಾವುದಯೇ ಅಪ್ವತೆಾವನುನ ಮೂರು 
ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವಾಗಿ ಬರಯಯಬಹುದು. 

 



(i) ಮತುತ (ii) ನುನ ಒಟಿಟಗಯ ಸ್ಯೇರಿಸಿದರಯ, 3 ರ ಯಾವುದಯೇ ಬಯಸಸಂಖ್ಾೆತಮಕ್ ಅಪ್ವತೆಾವನುನ ಎರಡು 
ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವಾಗಿಯಷಯಟೇ ಅಲಲದಯ, ಮೂರು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ 
ಮೊತತವನಾನಗಿಯೂ ಸಹ ಬರಯಯಬಹುದು ಎಂದು ತಿಳಿಯುತತದಯ.  

ಇನೂನ ಕ್ುತೂಹಲಕಾರಿ ಸಂಗತಿಯಂದರಯ, (n-1) + n + (n + 1) = 3n ಎಂಬ ಬಿೇಜಗಣಿತಿೇಯ 
ಸಮೇಕ್ರರ್ದ ಎಡ ಭಾಗವು ಒಂದು ವಿಸಮಯಕ್ರ ಚಂತನಯಗಯ ಎಡಯಮಾಡುತತದಯ. (n – 1) ನಲ್ಲಲನ  -1 ಅನುನ (n + 1) 
ನಲ್ಲಲನ  +1 ಸರಿದೂಗಿಸುತತದಯ. 

ನಾವು ಇದನುನ ಸುಲಭವಾಗಿ 5, 7, 9 …….. ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತದ ಸಂದಭಾಕಯಾ ವಿಸತರಿಸಬಹುದಾಗಿದಯ. 
ವಾಸತವವಾಗಿ, ಇದನುನ ಯಾವುದಯೇ ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆಯ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಿಗಯ ವಿಸತರಿಸಬಹುದಾಗಿದಯ.  

ಬಿೇಜಗಣಿತಿೇಯವಾಗಿ, ಒಂದು ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆಯಷ್ುಟ (2n + 1) ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ 
ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕ್ೂಡಲ್ಾಗುತಿತದಯ ಎಂದುಕಯೂಳಯೂುೇರ್. ಆಗ ಆ ಮೊತತವನುನ, (m – n) + … + (m – 2) + (m – 1) + 

m + (m + 1) + (m + 2) + … + (m + n) ಎಂದು ಬರಯಯಬಹುದಾಗಿದಯ; ಇಲ್ಲಲ m ನ ಬಲಕಯಾ ಕ್ೂಡಲಪಡುವ ಪ್ರತಿ 
ಸಂಖ್ಯೆಯೂ m ನ ಎಡಕಯಾ ಕ್ಳಯಯಲಪಡುತತದಯ. ಹಿೇಗಾಗಿ, ನಾವು ಚತರ 2 ರಲ್ಲಲ ತಯೂೇರಿಸಿರುವಂತಯ ಪ್ುನಃ 
ಜಯೂೇಡಿಸಬಹುದಾಗಿದುದ, ಹಾಗಯ ಮಾಡಿದಾಗ ಒಂದು m × (2n + 1) ಆಯತವನುನ ಪ್ಡಯಯುತಯತೇವಯ.  

ಚತರ 2 ಇದನುನ n = 3 ಮತುತ m = 6 ಸಂದಭಾದಲ್ಲಲ ತಯೂೇರಿಸುತತದಯ. 

 
 

ಚತರ 2 

 

ಈ ಜಯೂೇಡಣಯಯು ಚಯೂಕ್ಾವಾಗಿರುವುದಷಯಟೇ ಅಲಲದಯ, 2n + 1 ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ 
ಮೊತತವು ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆ 2n + 1 ನಂದ ಭಾಗವಾಗುತತದಯ ಎಂಬುದನುನ ಗಮನಸಲು ನಯರವಾಗುತತದಯ. ಉದಾಹರಣಯಗಯ, 
8+ 9 + 10 + 11 + 12 ಎಂಬ 5 ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವು 5 ರಿಂದ ಭಾಗವಾಗುತತದಯ. 

ನಾವು ಒಂದು ಸಮಸಂಖ್ಯೆಯಷ್ುಟ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕ್ೂಡಿದರಯ ಏನಾಗುತತದಯ?  
ಬಿೇಜಗಣಿತಿೇಯವಾಗಿ, ಒಂದು ಸಮಸಂಖ್ಯೆಯಷ್ುಟ (2n + 2) ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ 

ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕ್ೂಡಲ್ಾಗುತಿತದಯ ಎಂದುಕಯೂಳಯೂುೇರ್. ಆಗ ಆ ಮೊತತವನುನ, 
 

(m – n) + … + (m – 2) + (m – 1) + m + (m + 1) + (m + 2) + … + (m + n + 1) 
 

ಎಂದು ಬರಯಯಬಹುದಾಗಿದಯ. ಈಗ ಎರಡೂ ಬದಗಳಿಂದ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕಯಳಗಯ ತಯೂೇರಿಸಿರುವಂತಯ 
ಗುಂಪ್ುಮಾಡುತಾತ ಸ್ಾಗಿದರಯ,  

(m - n) + (m + n + 1) = 2m + 1 
(m - n + 1) + (m + n) = 2m + 1 

⋮ 
(m - 1) + (m + 2) = 2m + 1 

m + (m + 1) = 2m + 1 



ಆಗಿ, ಅಂತಹ (n + 1) ಜಯೂೇಡಿಗಳು ಸಿಗುತತವಯ. ಹಿೇಗಾಗಿ, 
 

(m – n) + … + (m – 2) + (m – 1) + m + (m + 1) + (m + 2) +…+ (m + n) + (m + n + 1) = 
(n + 1) × (2m + 1) 

 

ಎಂದಾಗುತತದಯ. ಚತರ 3 ಇದನುನ n = 2 ಮತುತ m = 6 ಸಂದಭಾದಲ್ಲಲ ತಯೂೇರಿಸುತತದಯ. 

 
 

ಚತರ 3 

2n + 2 ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವು ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆ n + 1 ನಂದ ಭಾಗವಾಗುತತದಯ 
ಎಂಬುದನುನ ಗಮನಸಿ. ಅಷಯಟೇ ಅಲಲ, ಮೊತತವು ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆ 2m + 1 ರಿಂದಲೂ ಭಾಗವಾಗುತತದಯ. ಉದಾಹರಣಯಗಯ, 
4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 ಎಂಬ 8 ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕ್ೂಡಿದರಯ, ಮೊತತವು 4 ಮತುತ 15 (= 
2 × 7 + 1) ರಿಂದ ಭಾಗವಾಗುತತದಯ. ಪ್ುನಃ ಜಯೂೇಡಿಸಲಪಟ್ಟ ಆಯತಾಕಾರದ ಜಯೂೇಡಣಯಯ ಎತತರ 15 ಆಗಿರುತತದಯ. 
ಏಕಯಂದರಯ,  4 + 11 = 5 + 10 = 6 + 9 = 7 + 8 = 15. ಬಯೇರಯ ರಿೇತಿ ಹಯೇಳುವುದಾದರಯ, ಈ ಕ್ಂಬದ ಎತತರವು (m – 

n) + (m + n +1) = 2m + 1, ಒಂದು ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆಯಾಗಿದಯ.  
ನಾವು ಬಯಸ ಹಾಗೂ ಸಮ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಪ್ದಗಳಿರುವ ಮೊತತಗಳ ಬಗಯೊ ಕ್ಂಡುಕಯೂಂಡ ತರ್ಥೆಗಳನುನ ಒಟಿಟಗಯ 

ಸ್ಯೇರಿಸಿ ಹಿೇಗಯ ಹಯೇಳಬಹುದು: ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ ಹಯಚುು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತಕಯಾ ಸದಾ 
ಒಂದು ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆಯ ಅಪ್ವತಾನವಿರುತತದಯ. 

ನಾವಿೇಗ ಒಂದು ಅತಿ ಕ್ುತೂಹಲಕ್ರ ಪ್ರಶಯನಯಂದಕಯಾ ಸ್ಾರಿದಯದೇವಯ: ದತತ ಸಂಖ್ಯೆಯಂದಕಯಾ 
ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆಯ ಅಪ್ವತಾನವಿದದರಯ ಅದನುನ ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ ಹಯಚುನ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ 
ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಬಹುದಯ? 

ದತತ ಸಂಖ್ಯೆ N ಗಯ 2n + 1 ಎಂಬ ಬಯಸ ಅಪ್ವತಾನವಿದಯ ಎಂದಟ್ುಟಕಯೂಳಯೂುೇರ್. ಈಗ N = m × (2n + 1) 

ಹಾಸುಗಲುಲಗಳ ಆಯತಾಕಾರದ ಜಯೂೇಡಣಯಯಂದನುನ ರಚಸಿಕಯೂಳಯೂುೇರ್. ಈ ಹಾಸುಗಲಲ ಜಯೂೇಡಣಯಯನುನ 

ಮಟಿಟಲುಗಳನಾನಗಿ ಮರುಜಯೂೇಡಣಯ ಮಾಡಲು ಸ್ಾಧ್ೆವಾದರಯ N ಅನುನ ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ ಹಯಚುನ ಅನುಕ್ರಮ 

ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಬಹುದು. ಸಂಖ್ಯೆಗಳಯೂಂದಗಯ ಇನಯೂನಂದಷ್ುಟ ಅನಯಾೇಷ್ಣಯ ನಡಯಸಿದರಯ 

ಇದನುನ ಮುಖೆವಾಗಿ ಎರಡು ವಿಧಾನಗಳಲ್ಲಲ ಮಾಡಬಹುದು ಎಂದು ತಿಳಿಯುತತದಯ. 

a. m > n ಆದಾಗ: 



 
ಚತರ 4 

 

(2n + 1) ಕ್ಂಬಗಳಿಂದ ಮೊದಲ n ಕ್ಂಬಗಳನುನ (ಪ್ರತಿ ಕ್ಂಬದ ಉದದ m) ತಯಗಯದುಕಯೂಂಡು ಅದರಿಂದ n, 

(n – 1) … 2, 1 ಮಟಿಟಲುಗಳನುನ ತಯಗಯದು ಹಾಕ, ಈ ಮಟಿಟಲುಗಳನುನ 180° ತಿರುಗಿಸಿ, ಕಯೂನಯಯ n ಕ್ಂಬಗಳ 
ಮೇಲ್ಯ ಕ್ೂರಿಸಿ. ಇದು 2n + 1 ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಾದ m – n, m – n + 1, … m + n ಗಳ ಮೊತತವನುನ 
ಉತಾಪದಸುತತದಯ.  

m = 7 ಮತುತ n = 4 ಆಗಿರುವ ಸಂದಭಾವನುನ ಚತರ 4 ತಯೂೇರಿಸುತತದಯ. 
 

b. m < n ಆದಾಗ: 

ನಾವು ಮೇಲ್ಲನ ವಿಧಾನವನುನ ಇಲ್ಲಲ ಅನುಸರಿಸಲು ಯಾಕಯ ಆಗುವುದಲಲ ಎಂಬುದು ಸಪಷ್ಟವಿರಬಯೇಕ್ು.  
ಈಗ n, (n – 1) … (n – (m – 1)) ಮಟಿಟಲುಗಳನುನ ಜಯೂೇಡಣಯಯ ಎಡಬದಯ ತುದಯಂದ ಕ್ತತರಿಸಿ 

ತಯಗಯಯರಿ. ಈಗ ಅದನುನ 180° ತಿರುಗಿಸಿ ಉಳಿದ ಅಡುಸ್ಾಲುಗಳ ಕಯಳಗಯ ಇಡಿ. ಆಗ (n – m + 1) + … + n + (n + 

1) + ... + (2n + 1 – (n – m + 1)), ಅಂದರಯ, (n – m + 1) + … + n + (n + 1) + ... + (n + m) ಎಂಬ ಮೊತತ 
ದಯೂರಯಯುತತದಯ.  

m = 4 ಮತುತ n = 6 ಆಗಿರುವ ಸಂದಭಾವನುನ ಚತರ 5 ತಯೂೇರಿಸುತತದಯ. 

 
 

ಚತರ 5 

m = n ಆಗಿರುವ ಸಂದಭಾದ ತನಖ್ಯ ಮಾಡುವುದನುನ, ಹಾಗೂ. ವಿಶಯೇಷ್ವಾಗಿ, ಈ ಸಂದಭಾದಲ್ಲಲ N 
ಎಂತಹ ಸಂಖ್ಯೆಯಾಗಿರುತತದಯ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಕಯೂಳುುವುದನುನ ನಾವು ಓದುಗರಿಗಯೇ ಬಿಡುತಯತೇವಯ.  

ಕ್ನಷ್ಠ ಎಂದರಯ ಒಂದಾದರೂ ಬಯಸ ಅಪ್ವತಾನವಿರುವಂತಹ ಸಂಖ್ಯೆ N ಅನುನ ಕಯೂಟ್ುಟ, ಅದನುನ ಎಷ್ುಟ 
ವಿಧ್ಗಳಲ್ಲಲ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಪ್ರತಿನಧಿಸಬಹುದು ಎಂದು ನಾವು 
ಕಯೇಳಬಹುದು. ಇದನನಲ್ಲಲ ಉತತರಿಸುತಯತೇವಯ: 



N = 2a × p1
b1 x p2

b2 x … x pk
bk, ಅದರಯ, ಇಲ್ಲಲ p1 ,…, pk  ಗಳಯಲಲವೂ ಒಂದಕಾಂತ ದಯೂಡುದಾದ ಬಯಸ 

ಅವಿಭಾಜೆಗಳಾಗಿರುತತವಯ. ಆಗ (b1 + 1),…(bk + 1) – 1 ಬಯಸ ಅಪ್ವತಾನಗಳಿದುದ, (b1 + 1) … (bk + 1) - 1 

ವಿಧ್ದ ವಿವಿಧ್ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತಗಳಿರುತತವಯ. 
ಉದಾಹರಣಯಗಯ, N = 360 = 23× 32 × 5 ಆಗಿರಲ್ಲ. ಇದಕಯಾ (2 + 1)(1 + 1) – 1 = 5 ಬಯಸ 

ಅಪ್ವತಾನಗಳಿರುತತವಯ:  3, 5, 9, 15, 45 

 
2n + 1 = 3 ⇒ m = 360 ÷ 3 = 120 ⇒ N = 119 + 120 + 121 
2n + 1 = 5 ⇒ m = 360 ÷ 5 = 72 ⇒ N = 70 + 71 + 72 + 73 + 74 
2n + 1 = 9 ⇒ m = 360 ÷ 9 = 40 ⇒ N = 36 + 37 + 38 + 39 + 40 + 41 + 42 + 43 + 44 
2n + 1 = 15 ⇒ m = 360 ÷ 15 = 24 ⇒ N = 17 + … + 24 + … + 31 
2n + 1 = 45 ⇒ m = 360 ÷ 45 = 8 ⇒ N = 15 + … + 22 + 23 + … + 30 
 

ವಿಭಿನನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಿಗಯ ಇದನುನ ಬರಯಯಲು ಪ್ರಯತಿನಸಿ, ದತತ ಸಂಖ್ಯೆಯನುನ ಅದರ ಪ್ರತಿ ಬಯಸ 
ಅಪ್ವತಾನಕ್ೂಾ ಒಂದು ಅನನೆ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಬಹುದು 
ಎಂಬುದನುನ ಗಮನಸುವುದಯೂಂದು ಕ್ುತೂಹಲದಾಯಕ್ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದಯ.  

ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ N ಹಾಗೂ ಅದರ ಒಂದು ಬಯಸ ಅಪ್ವತಾನ 2n + 1 ಅನುನ ನೇಡಿದಾಗ ಅದಕಯಾ 
ಅನುಗುರ್ವಾದ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತದಲ್ಲಲ ಎಷ್ುಟ ಪ್ದಗಳಿರುತತವಯ ಎಂದು ಊಹಿಸುವಂತಯ 
ಓದುಗರಿಗಯ ನಮಮ ಸಲಹಯ. 

ನಮ್ಮ ವಾದ: ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವಂದರಲ್ಲಲರುವ ಪ್ದಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯು 2n 

ಇಂದ ಭಾಗವಾದರಯ, ಮೊತತವು 2(n–1) ರಿಂದ ಭಾಗವಾಗುತತದಯ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಕಯೂಳುಬಹುದು. ಮೇಲ್ಲನ ವಾದದಂದ 
ಯಾವುದಯೇ ಸಂಖ್ಯೆಗಯ ಒಂದು ಬಯಸ ಅಪ್ವತಾನವಿದದರಯ ಅದನುನ ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ ಹಯಚುು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ 
ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಬಹುದಯಂದು ನಮಗಯ ತಿಳಿದದಯ. ಹಿೇಗಾಗಿ, ಯಾವ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಎರಡು 
ಅರ್ಥವಾ ಹಯಚುು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಲು ಆಗದಯಂದು ಹಯೇಳಲು ಸ್ಾಧ್ೆವಯ? 

ಯಾವುದಯೇ ಬಯಸ ಅಪ್ವತಾನವಿಲಲದ ಸಂಖ್ಯೆಯು 2 ರ ಘಾತವಾಗಿರಬಯೇಕ್ು. ಹಿೇಗಾಗಿ. ಎರಡು ಅರ್ಥವಾ 
ಹಯಚುು ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಲ್ಾಗದ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು 2n ∀ n ∈ ℕ 
ಆಗಿರುತತವಯ.  

ಇದಕಯಾ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತಯ ಮೇಲ್ಯ ಕಯೇಳಲ್ಾದ ಪ್ರಶಯನಗಯ ಓದುಗರಿಂದ ಪ್ರತಿಕರಯ ಎದುರುನಯೂೇಡುತಯತೇವಯ: 
ದತತ ಸಂಖ್ಯೆ N ಮತುತ ಅದರ ಬಯಸ ಅಪ್ವತಾನ 2n + 1 ಆಗಿದದರಯ, ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯನುನ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ 
ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವಾಗಿ ಬರಯದಾಗ ಆ ಮೊತತದಲ್ಲಲ ಇರುವ ಪ್ದಗಳಯಷ್ುಟ? 
 

ಸ್ಾಾತಿ ಸರ್ಾಾರ್ ಅವರು ಅಜೇಂ ಪ್ಯರೇಮಿ ವಿಶ್ಾವಿದಾೆಲಯದ “ಪ್ರಸಕ್ತ ಶಕ್ಷರ್ ಪಿೇಠ ಹಾಗು ವಿಶ್ಾವಿದಾೆಲಯ ಸಂಪ್ನೂಮಲ ಕಯೇಂದರ”ದಲ್ಲಲ 
ಸಹಾಯಕ್ ಪ್ಾರಧಾೆಪ್ಕ್ರಾಗಿದಾದರಯ. ಜೇವನದಲ್ಲಲ ಇವರಿಗಯ ಚತರಕ್ಲ್ಯಯ ಬಳಿಕ್ ಗಣಿತ ಅತೆಂತ ಅಚುುಮಚುನ ವಿಷ್ಯವಾಗಿದಯ. ಇವರು 
“ಭಾರತಿೇಯ ಸಂಖ್ಾೆಶಾಸರ ಸಂಸ್ಯಿ”ಯಂದ ಸಂಖ್ಾೆಶಾಸರದಲ್ಲಲ ಸ್ಾನತಕಯೂೇತತರ ಪ್ದವಿ ಪ್ಡಯದು, ಅಮೇರಿಕ್ದ ಸಿಯಟ್ಲ್ ನಗರದ 
ವಾಷಂಗಟನ್ ವಿಶ್ಾವಿದಾೆಲಯದಂದ ಎಮ್.ಎಸ್. ಪ್ದವಿ ಪ್ಡಯದದಾದರಯ. ಗಣಿತದ ವಿಷ್ಯವಾಗಿ ಮಕ್ಾಳು ಮತುತ ಶಕ್ಷಕ್ರಯೂಂದಗಯ ಐದು 
ವಷ್ಾಕ್ೂಾ ಮೇರಿ ಒಡನಾಟ್ವಿರುವ ಇವರಿಗಯ ಚಟ್ುವಟಿಕಯ ರೂಪ್ದ ಎಲಲದರಲೂಲ—ವಿಶಯೇಷ್ವಾಗಿ ಓರಿಗಾಮಯಲ್ಲಲ—ಅಪ್ಾರ ಆಸಕತ. 
ಇವರನುನ ಸಂಪ್ಕಾಸಬಹುದಾದ ಮಂಚಂಚಯ ವಿಳಾಸ: swati.sircar@apu.edu.in 
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ಸ್ಯನೇಹಾ ಟಯೈಟಸ್ ಅವರು ಅಜೇಂ ಪ್ಯರೇಮಿ ವಿಶ್ಾವಿದಾೆಲಯದ “ಮುಂಬರಿಯುವ ಶಕ್ಷರ್ ಹಾಗೂ ವಿಶ್ಾವಿದಾೆಲಯ ಸಂಪ್ನೂಮಲ ಕಯೇಂದರ”ದಲ್ಲಲ 
ಸಹಾಯಕ್ ಪ್ಾರಧಾೆಪ್ಕ್ರಾಗಿ ಕಯಲಸಮಾಡುತಿತದಾದರಯ. ಗಣಿತದ ಸ್ ಂದಯಾ, ತಕ್ಾ ಹಾಗೂ ಪ್ರಸುತತತಯಗಳನುನ ಹಂಚಕಯೂಳುುವುದರಲ್ಲಲ 
ಇವರಿಗಯ ಅತಿೇವ ಆಸಕತ. ಗಾರಮೇರ್ ಹಾಗೂ ನಗರ ಪ್ರದಯೇಶ್ಗಳ ಶಾಲ್ಯಗಳ ಗಣಿತ ಶಕ್ಷಕ್ರಿಗಯ ಸಲಹಾಕಾರರಾಗಿ ಕಯಲಸಮಾಡುವ ಸ್ಯನೇಹಾ 
ಅವರು, ಸಮಸ್ಯೆಗಳನುನ ಬಗಯಹರಿಸುವ ಮೂಲಕ್ ಕ ಶ್ಲ್ಾೆಭಿವೃದಿಯ ಹಾಗೂ ಗಣಿತ ಬಯೂೇಧ್ನಯಯಲ್ಲಲ ಬಳಸುವ ಬಯೂೇಧ್ನಕ್ಲ್ಯಯ 
ಕಾಯಾವಿಧಾನಗಳ ಕ್ಡಯಗಯ ಗಮನ ಕಯೇಂದರೇಕ್ರಿಸುವಂತಹ ಕಾಯಾಾಗಾರಗಳನುನ ನಡಯಸುತಾತರಯ. ಇವರನುನ ಸಂಪ್ಕಾಸಬಹುದಾದ 
ಮಂಚಂಚಯ ವಿಳಾಸ: sneha.titus@azimpremjifoundation.org. 
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ಪ್ರಿಚಯ 

 

ಈ ಲ್ಯೇಖನವು ಯಾವ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುನ ಕ್ರಮಾನುಗತ ಸ್ಾಾಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತತವನಾನಗಿ ಬರಯಯಬಹುದು 
ಅರ್ಥವಾ ಬರಯಯಲ್ಾಗದು ಎಂಬುದರ ಸರಳ ತನಖ್ಯ ನಡಯಸಿ, ದತತ ಸಂಖ್ಯೆಯು ಯಾವ ಬಗಯಯ ಅಪ್ವತಾನ 
ಹಯೂಂದದಯ ಎಂಬುದರ ಮೇಲ್ಯ ಉತತರ ಕ್ಂಡುಕಯೂಳುುತತದಯ. ಸಮಸ್ಯೆಯನುನ ಚಾಕ್ಷುಷೇಕ್ರಿಸಿಕಯೂಳುುವುದರಿಂದ 
ಸಮಸ್ಯೆಯನುನ ಬಗಯಹರಿಸಲು ಯಾವ ರಿೇತಿಯ ಸಹಾಯ ಒದಗಬಹುದು ಎಂಬ ವಿಚಾರವೂ ಪ್ೂರಕ್ವಾಗಿ 
ಬಂದದಯ. ಸಂಖ್ಯೆಯಂದನುನ ಹಿೇಗಯ ಪ್ರತಿನಧಿಸುವಾಗ ಅದರಲ್ಲಲನ ಪ್ದಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಬಗಯೊಯೂ ಲ್ಯೇಖನವು 
ಚಚಾಸುತತದಯ. 

 
Introduction 

 

This article investigates in a simple fashion which among the natural numbers can be (and 

which cannot be) written as a sum of consecutive natural numbers to find an answer 

depending on the kind of factor the given number has. How a visual representation of the 

problem can help solve the problem is also included in the discussion. When a number is 
thus represented, how many terms will it have is also discussed. 
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